

新一代亚洲选手正在崛起

# 举重亚锦赛有望吸引世界目光

本报记者 袁雪婧

2025年亚洲举重锦标赛将于5月6日至16日在浙江江山举行，将吸引来自27个国家和地区的216名运动员同场竞技。国际举重联合会主席扎路、亚洲举重联合会秘书长阿尔哈比等在4月16日视察赛事筹备工作后纷纷点赞，表示“期待亚锦赛成为举重盛会吸引世界目光”。

举重是中国竞技体育的传统优势项目，中国举重队自1984年奥运会以来共夺得43枚奥运金牌，成为中国奥运军团“梦之队”。同时作为健身爱好者体能训练、力量健身不可或缺的项目，举重也很新潮和时尚，越来越多地受到健身爱好者的喜爱。江山这座城市与举重有不解之缘，承办过10余次全国举重赛事活动，可以说举重项目在江山有着广泛的群众基础。

“我在2023年亚运会举重比赛期间来过江山，当时这里举办了亚运会赛前训练营，那时江山就让我

眼前一亮，这里风景如画，场馆设施一流，有专门为举重训练建设的场馆，这真的很棒。”阿尔哈比当时对江山留下了深刻印象，这次又有了新体验。“当时参加过训练营的运动员都称赞这里的设施条件，这为后来亚锦赛执委会决定2025年亚锦赛举办权归属江山奠定了很好的基础。这次我又看到了江山的新变化，这里越来越美了。”

扎路非常看重这次江山举办的亚锦赛。“这是巴黎奥运会后亚洲第一项重要举重赛事，很多老运动员退役，新一代亚洲举重选手正在崛起，中国、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等都将派出强大阵容参赛，这次比赛也是很多运动员的洛杉矶奥运周期‘开山之战’。这次比赛的特殊性还体现在，6月1日起新周期新级别将开始执行，这次亚锦赛是旧级别的最后一战，也必将是被永久记住的里程碑之战，期待看到更多亚洲纪录甚至世界纪录被打破，更多亚锦赛冠军未来成长为洛杉矶奥运会冠军。”在视察了亚锦赛筹备工作后，扎路赞不绝口。“这里的训练和比赛场馆、

赛事酒店等配套设施出色，我相信江山将举办一场最棒的举重洲际赛事。同时希望江山借助本次赛事能够加强与国际举联、亚举联以及中国举重协会的联系，在举重人才培养、举重器材场馆完善、举重赛事申办中多作努力，继续为世界举重项目的发展作出更多贡献。”

近日洛杉矶奥运会竞赛项目和运动员配额确定，举重项目将维持男、女各5个级别的设置，扎路表示国际举联执委会会议将研究奥运级别设项等议题。“国际举联执委会会议将对洛杉矶奥运会举重项目竞赛规程、资格获取办法进行商议讨论，男女各5个奥运级别也将在经过国际举联创新委员会、技术委员会审阅后正式发布。在洛杉矶奥运会资格获取等方面，国际举联将继续加强反兴奋剂监管，保障举重运动向着正确的方向发展。”

正如本次亚锦赛主题口号“高举梦想、亚洲同辉”，期待10几天后的这场盛会燃起新周期亚洲举重健儿奔向洛杉矶奥运会的光荣与梦想。

4月16日，2025年国际体联体操世界杯多哈站进行资格赛首日比赛。图为国选手洪延明在鞍马项目资格赛中。  
新华社发(尼库摄)

## ■图片新闻



Taishan

## 跳水世界杯总决赛创新赛制提升悬念

本报记者 李东烨

在刚刚结束的两站跳水世界杯分站赛中，中国跳水队表现出色，共斩获15枚金牌。全红婵、陈芋汐、王宗源、陈艺文、昌雅妮等优秀运动员的精彩表现，让人们对即将到来的北京总决赛充满期待。4月16日在水立方举行的赛前新闻发布会上，赛事组委会对此次比赛的赛制等情况进行了介绍。

跳水世界杯总决赛作为世界泳联举办的世界最高级别的跳水单项赛事，与奥运会、世界游泳锦标赛并称为“世界跳水三大赛”。中国跳水队将力争在本次比赛中取得优异成绩，为全国观众奉献一场高水平的跳水赛事。

本次赛事是跳水世界杯的年度收官之战，按照

世界泳联跳水世界杯的晋级规则，总决赛参赛名单将根据前两站分站赛的积分确定。世界泳联将于近期公布总决赛最终参赛运动员名单。前两站跳水世界杯分站赛各单人项目总积分前12名、双人和团体项目积分前8名将齐聚北京。

在赛制方面，本次赛事进行了创新升级。双人及团体项目仍将按照传统跳水比赛规则，所有运动员完成全部动作后根据总分排列名次。而所有单人项目将采用全新的淘汰赛制，分为三个阶段进行，进一步提升了赛事的悬念和观赏性。首轮预赛，选手根据种子排名进行一对一对决，最高排名的选手（第1名）对战最低排名的选手（第12名），第2名对战第11名，以此类推。每位选手可自由选择3个跳水动作进行比赛。3轮跳水结束后，每组得分较低的选手将被淘汰。6名选手晋级半决赛。

半决赛，6名选手被分为两组，每组3人进行对抗。半决赛的得分将累计计算，包括一对一对决阶段的得分。每组的跳水顺序按照一对一对决阶段的排名倒序进行。选手必须完成他们的完整跳水清单中尚未完成的动作（男子需补跳3个动作，女子需补跳2个动作）。每组得分最低的选手将被淘汰。决赛的跳水顺序按照半决赛的排名倒序进行。前两轮比赛的得分将被清零，决赛从零开始计算成绩。所有三个阶段将连续进行，整个比赛预计持续约两小时。

本届赛事共设男子、女子单人3米跳板，男子、女子双人3米跳板，男子、女子单人10米跳台，男子、女子双人10米跳台，混合团体共9个项目。5月2日首个比赛日将产生超过半数的金牌，包括4个双人项目以及混合团体项目。5月3日和4日，单人项目将展开激烈争夺。其中，5月3日将进行男子3米跳板和女子10米跳台的预赛、半决赛、决赛；5月4日将进行女子3米跳板和男子10米跳台的比赛。

本报讯 2025年全国男子拳击锦标赛暨第十五届全国运动会拳击项目资格赛4月17日在深圳落下战幕，当天的比赛中，各级别争夺精彩激烈。

当天进行了13个级别的决赛，有两场比赛是以分歧判定决定冠军归属。在本次赛事最小级别46-48公斤级决赛中，安徽选手赵军军与贵州选手莫昌宁狭路相逢。经过三回合的较量，在5名裁判当中有3人判定赵军军获胜，但也有2人认为莫昌宁表现出色，最终以3比2分歧判定的比分，赵军军险胜站上最高领奖台。在67-71公斤级决赛中，浙江全民优生活拳击队选手王培成与公安体协张博雄打满三回合，且两人都有出色发挥，结果张博雄凭借3比2分歧判定，获得该级别金

## 全国男子拳击锦标赛战罢 决赛日争夺精彩激烈

牌。

当天还有两场比赛是以4比1的分歧判定产生了金牌。其中，在57-60公斤级决赛中，陕西选手许佳胜以1比4分歧判定不敌广东选手朱锦达；在本次比赛最大级别的92公斤以上级决赛中，山东体院选手赵龙凯最终以4比1的分歧判定战胜公安体协选手马金阳。

当天有两场比赛由于对阵双方实力悬殊，没有打满三回合，很快决出了冠军归属。由于上海体育大学的徐晨在60-63.5公斤级决赛中选择弃权未

出场，云南老将山俊斩获该级别冠军。而在80-86公斤级决赛中，北京选手木合依提·布勒库提拜占尽优势，最终在第二回合刚刚开始后，河北选手吴宇鹏就选择弃权认输。

决赛日另一场富有看点的比赛是在从职业拳台回归奥运体系拳击的36岁北京老将孟繁龙与26岁河南名将韩雪振之间的较量。经过三回合激烈争夺，最终处于当打之年的韩雪振以5比0战胜孟繁龙，获得86-92公斤级金牌。这场年龄相差10岁的拳手之间的对抗，给人们留下了深刻印象。（苏畅）

当天有6场决赛是通过一致判定产生的金牌。其中在48-51公斤级决赛中，武汉体院选手刘闯0比5不敌贵州名将张家茂。在51-54公斤级决赛中，北京选手杨资伟0比5负于西安体院选手哈斯铁尔·阿都。贵州名将吕平则以5比0战胜广东选手陈鑫林，夺得54-57公斤级冠军。63.5-67公斤级决赛，青海选手艾孜买提·阿布都卡地尔0比5负于广东选手陈铭。新疆选手在两个中大级别中展现了传统优势。其中，新疆选手依德热斯5比0战胜甘肃选手叶力杰甫·沙伊马尔旦，获得71-75公斤级金牌；另一位新疆名将托合塔尔别克·唐拉提汗同样以5比0的比分战胜江苏选手杜浩然，登上75-80公斤级冠军领奖台。（苏畅）

## 苏炳添仍在“与自己对抗”

本报记者 李东烨

在日前举行2025全国田径大奖赛肇庆站的比赛中，老将苏炳添依然活跃在跑道上。

在男子4×100米接力决赛中，苏炳添带领三位“00后”广东队友刘洪熙、丘智贤和严海滨，跑出39秒25夺冠。

在本站首日举行的男子100米预赛的角逐中，苏炳添的成绩并不理想，跑出10秒49，排名第21位。10秒49，对于这位亚洲百米纪录保持者来说，确实不能算是一个理想的成绩，但是考虑到苏炳添在过去几年遭遇过的伤病影响以及年龄增长带来的训练强度下降，他能够一直坚持，已经是一场“与自己对抗”的胜利。苏炳添在赛后说，“这可能是我的最后一场100米比赛了。”

赛后他坦言，因为脱离了竞技比赛的训练环境，“都不太好意思来比赛了。”最终，他放弃了男子100米半决赛。这也意味着此前的男子100米预赛，很可能真的就是他职业生涯中的最后一场100米单项比赛。

虽然退出了100米半决赛，但是在接力项目上，苏炳添还在继续发挥传帮带的作用。“以我目前的

竞技状态，我更希望能在4×100米接力中为队伍带来优势。如果无法做到这一点，我也就没有必要再坚持下去了。”

苏炳添带领队友收获了他在本赛季室外赛场的首个冠军，也是继2月中旬的全国室内田径大奖赛济南站60米夺冠后，他又一次站上全国大赛分站赛的领奖台。

在男子4×100米接力决赛中，苏炳添出现在第一棒的位置，并没有担任他曾经最熟悉的第三棒。不过，这不是苏炳添第一次在接力比赛中打头阵，2019年的多哈世锦赛上苏炳添就曾在正式比赛中出任第一棒，带领中国队跑出37秒79并刷新全国纪录。那一次刷新全国纪录，苏炳添的身体状况也并非最佳，教练组经过考量，让苏炳添出任第一棒。而这次又是作为第一棒，苏炳添证明了他在接力上依旧能帮助到自己的队伍。

为团体作战的荣誉感也一直在激发着苏炳添的潜能。从目前情况来看，苏炳添虽然有可能不会再站上男子100米单项的赛场，但他仍有机会代表广东队在今年全运会的赛场出战接力比赛，以此为自己的传奇生涯画上句号。

## 全国U系列举重锦标赛 彭瑞欣陈星星摘金

本报讯 2025年全国U系列举重锦标赛4月17日在重庆荣昌展开7个级别的比拼，彭瑞欣、陈星星等选手在各自级别收获金牌。

在女子55公斤级14岁以下组比赛中，厦门市体育运动学校何炜昕以总成绩152公斤获得冠军，重庆队成沂玲、广西壮族自治区体育运动学校毛亦曦分获亚军和季军。在女子55公斤级18-20岁组比赛中，长沙市平高松雅湖高级中学龙凯收获总成绩金牌，她举起了197公斤，银牌和铜牌分别被临汾市体育运动学校唐鑫怡、海南队张丽亚摘得。在女子59公斤级14岁以下组比赛中，福建省青少年体育学校举重队林思彤成功举起175公斤斩获总成绩金牌，湖北体育职业学院覃静雅、贺州市体育运动学校林静分

(袁雪婧)

## 全国桥牌锦标赛冠军出炉

本报讯 4月17日，“五粮特曲杯”2025年全国桥牌锦标赛在四川乐山峨眉山体育馆结束了老年团体赛的比拼，JJ比赛队以128比66大胜黄石七星队实现卫冕。

在老年团体赛冠军争夺战中，由余明泉、马继红、黄郁、姚俭、吴坚、孔茂良组成的JJ比赛队发挥出色，第一节以62比1大胜黄石七星队，第二节以45比33再胜，虽然第三节黄石七星队以32比21扳回一局，但巨大的分差迫使黄石七星队在第四节选择弃权。JJ比赛队从而以128比66战胜对手，实现卫冕。钢城老友队战胜金徽重工队获得季

军。

VP双人赛共有24对参赛选手，经过8轮共40副牌的争夺，获得前三名的组合分别是乔录体/黄斌、范德茂/彭伟、路小桓/李养立。

混合团体赛和基层桥牌协会团体赛均结束了预赛，其中混合团体赛产生了32强，基层桥牌协会团体赛四强出炉，值得注意的是四强队伍还同时获得了参加2026年全国桥牌团体赛男子组丙级比赛的资格。

4月18日，基层桥牌协会团体赛将决出冠军，混合团体赛将决出八强。

(张斌)

## 全国象棋团体锦标赛 广东女队独自领跑

本报讯 4月17日，2025年全国象棋团体锦标赛在浙江绍兴进入第四个比赛日。在女子组第五轮比赛中，广东女队以5比1大胜河北女队，积9分在积分榜上独自领跑。

女子组共进行七轮积分编排赛，前四轮过后河北队和广东队同积7分处于积分榜第一集团。第五轮这两支队伍狭路相逢，广东队陈幸琳和陈丽淳分别战胜河北队刘钰和王子涵，张婷婷和张婷婷，广东队在这场关键的对冲战中拿到2个场分。浙江队本轮以4比2击败杭州队，也拿到两分，现居女子世界

冠军唐思楠和沈思凡，吴可欣战胜王文君，杭宁弈和张含莹。本轮过后，广东队积9分在女子组排名第一，浙江队积8分排名第二，河北队积7分退居第三位。

男子组共进行九轮积分编排赛。在17日下午进行的第六轮比赛中，湖北队5比3险胜北京队，河北队4比4战平广东队，深圳队3比5负于杭州队，上海队3比5负于安徽队，山东队2比6负于黑龙江队，浙江队4比4战平成都队。本轮过后湖北队积10分在男子组排名第一。

(葛会忠)